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STIPENDIER

Psykiatern och professorn 
Johan Cullberg (1934–2022) 
var även författare till flera 
banbrytande böcker, flera 
utgivna på Natur & Kultur.
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Resestipendium 
ska utveckla 
lärares yrkes-
skicklighet
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Eva Ahl, lärare i matte, NO, teknik på 
Svandammsskolan i Nynäshamns 
kommun (mellanstadiet), som 
tillsammans med en kollega besöker  
en skola i Slovenien för att utveckla 
skolans hållbarhetsarbete.

Oscar Bengtsson, lärare i 
företagsekonomi och samhällskunskap 
på Stiftelsen Viktor Rydbergs Skolor i 
Sundbyberg (gymnasiet), som reser till 
Chengdu i Kina för en konferens om AI.

Camilla Fischer, lärare på vård- och 
omsorgsprogrammet i Osby kommun, 
som tillsammans med två kollegor 
besöker en skola i Japan för att  
utbyta kunskaper om vård- och 
omsorgsundervisning. 

Martin Granbom, lärare i biologi  
på gymnasieskolan Spyken, Lunds 
kommun, som reser till Kalifornien,  
USA för en konferens för biologilärare. 

Per Grumert, lärare i sociologi på 
Polhemskolan i Lund (gymnasiet), som 
reser med tre kollegor till en 
sociologikonferens i USA. 

Elina Larsson, lärare och forskare i 
hem- och konsumentkunskap, verksam 

bl.a. vid Skarpängsskolan i Täby 
kommun (högstadiet), som reser  
till Irland för en världskongress  
om konsumentkunskap. 

Anna Lorentzon, introduktionspro-
grammet i Uddevalla (gymnasiet) som 
ska besöka gymnasieskolan Lycée  
Stanislas, i Wissembourg, Frankrike för 
ökad kunskap om specialpedagogiskt 
arbete.

Ulrihca Malmberg, lärare i geografi på 
Södra Latins gymnasium i Stockholm 
stad, som reser till Palm Springs i USA 
för att delta i en världskonferens om 
användandet av geografiska 
informationssystem.

Heléne Nyrén, lärare i SO på 
Oxievångsskolan, som tillsammans 
med sex kollegor från tre olika skolor  
i Malmö stad ska besöka Utøya och 
Voksenåsen i Norge för ökad kunskap 
om demokratiarbete.

Ann Svensson, speciallärare på 
Tingbergsskolan i Lödöse (grundskola), 
Lilla Edets kommun, som tillsammans 
med fyra kollegor ska besöka Degerö 
skola i Helsingfors för ökad kunskap  
om specialpedagogik.

Vi utlyser årligen tio resestipendier på vardera 50 000 
kronor för att ge lärare möjlighet att utvecklas inom sitt 
yrke. Stipendierna ska användas för att ta del av praktiska 
undervisningsmetoder utomlands eller för att delta  
i internationella konferenser.
Syftet är att erbjuda lärare en ny möjlighet till fortbildning och genom det  
skapa samtal om framgångsrika undervisningsmetoder, bidra till förbättrad 
undervisning och gagna en positiv kunskapsutveckling inom svensk skola.

2023 gick stipendierna till

STIPENDIER
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Natur & Kulturs 
kulturpris är ett av 
Sveriges största 
kulturpriser med  
en prissumma på 
500 000 kronor.
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PRISER

Priser som ger 
ordet till fler
Natur & Kulturs priser ska lyfta fram 
och stärka personer som har gjort 
viktiga insatser inom kulturområdet, 
betydande inlägg i samhällsdebatten 
eller främjat spridning av forskning. 
Priserna är ett led i Natur & Kulturs 
stiftelseuppdrag att främja kultur, 
bildning och humanistiska värden. 
På kommande sidor presenterar vi 
våra priser och 2023 års pristagare.
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PRISER

Juryns motivering:
Kerstin Ekman tilldelas Natur & Kulturs 
kulturpris 2023 för ett rakryggat, 
vittförgrenat författarskap med djupa 
rötter. I romaner och essäer skapar 
Ekman nya världar genom ordet och 
värnar naturen genom den kraft som 
benämningen skapar. Ekman är 
humanisten som suddar ut gränsen 
mellan människa, djur och natur, och 
uppmärksammar oss på sorkfötternas 
broderi och vargspårens skrift i snön.

Kerstin Ekman är författare och var 
tidigare ledamot i Svenska Akademien.

Natur & Kulturs kulturpris är ett av 
Sveriges största kulturpriser. Det har 
delats ut årligen sedan 1974 och går till 
personer som har gjort en väsentlig 
insats på kulturområdet.

Natur & Kulturs kulturpris 2023 tilldelades 
författaren Kerstin Ekman för hennes rakryggade, 
vittförgrenade författarskap med djupa rötter. 
Prissumman är 500 000 kronor.

Humanisten 
som skapar 
nya världar
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Juryns motivering:
Natur & Kulturs debattbokspris 2023 
tilldelas Hans-Gunnar Axberger, för  
ett lika klart som otäckt svar på varför 
den svenska staten varken lyckades 
förebygga eller utreda mordet på Olof 
Palme. Med unik språkspets, stort 
vetande och hård integritet exponerar 
författaren rättsordningarnas mörker  
– dåtidens och samtidens.

Hans-Gunnar Axberger är professor i 
konstitutionell rätt. Han var ledamot 
och huvudsekreterare i den statliga 
Granskningskommissionen, om polis-
utredningen av mordet på statsminister 
Olof Palme.

Natur & Kulturs debattbokspris delas 
årligen ut till en svensk fackbok som har 
bidragit till att fördjupa samhällsdebat-
ten. Prisutdelning sker under Almedals-
veckan i Visby. Priset instiftades 2008.

Natur & Kulturs debattbokspris 2023 tilldelades Hans-
Gunnar Axberger för boken Statsministermordet  
om polisutredningen av mordet på Olof Palme.  
Prissumman är 250 000 kronor.

Han exponerar 
rättsordningarnas 
mörker

PRISER
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Juryns motivering:
Amat Levins gränsöverskridande 
folkbildningsprojekt Svart historia fångar 
vår kaotiska, spänningsfyllda samtid. Att 
den svarta historien saknar geografiska 
gränser, att den finns mitt ibland oss, blir 
en angelägen ögonöppnare som Levin 
tar med sig när hans projekt utvecklas i 
olika former och format. Amat Levins 
arbete tränger in i identitetspolitikens 
kärna genom att lyfta fram det 
universella och världsomspännande  
i den svarta historien. Ett originellt 

arbetssätt, ett angeläget ämne och  
en tydlig röst, värd Natur & Kulturs 
populärvetenskapliga pris 2023.

Amat Levin är journalist, författare  
och krönikör.

Natur & Kulturs 
populärvetenskapliga pris 
uppmärksammar en person som på 
svenska framgångsrikt spridit aktuell 
forskning till en bred allmänhet.  
Priset har delats ut sedan 2017.

Natur & Kulturs populärvetenskapliga pris tilldelades 2023 
Amat Levin för det gränsöverskridande folkbildningsprojektet 
Svart historia. Prissumman är 250 000 kronor.

Lyfter fram 
den svarta 
historien
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Juryns motivering:
Ann Boglind tilldelas Ingvar Lundberg-
priset 2023 för sina nyskapande och  
kreativa insatser som inspirerar till  
läsning. Med en bred bakgrund som 
lärare, författare, redaktör och forskare 
har hon varit involverad i en mängd läs-
främjande projekt som Berättelser som 
förändrar, med starka läsupplevelser till 
skolans tonåringar, En bro av poesi, en 
antologi med svenska dikter till alla  
landets sexåringar och Litteraturbanken 
skola, som ger elever i skolans alla års-
kurser tillgång till dikter, noveller och 
romaner av svenska författare. 

Ann Boglind är en eldsjäl som har gjort  
avgörande insatser för att främja  
läsandet, helt i Ingvar Lundbergs anda.

Ann Boglind har en bakgrund  
som svensklärare, lärarutbildare, 
läromedelsförfattare, redaktör och 
forskare. 

Ingvar Lundbergpriset tilldelas  
årligen en person som har gjort 
avgörande insatser inom forskning  
eller utbildning för att främja kunskap 
om läs- och skrivinlärning. 

Ingvar Lundbergpriset 2023 tilldelades Ann Boglind för 
hennes nyskapande och kreativa insatser som inspirerar 
till läsning. Prissumman är 100 000 kronor.

Eldsjälen som 
inspirerar till 
läsning
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Juryns motivering:
Maria Lundgren tilldelas Årets översättning för sin konsekventa och passionerade 
översättning av Joan Lindsays kultroman Utflykt till Hanging Rock – en säregen och 
gåtfull berättelse om några skolflickors försvinnande i den australiensiska vildmarken 
vid förra sekelskiftet. Översättningen fångar och levandegör såväl berättelsens 
ironiska tidsskildring som dess språkliga lager av 
djupa klassklyftor, ångande naturbeskrivningar, 
viktoriansk hederskultur, undertryckt sexualitet 
och koloniala maktanspråk. Lundgren har med 
gehör, precision och humor skapat ett elegant 
och drivet svenskt språk åt en roman som i över 
femtio år har lockat läsare in i sin labyrint. 

Årets översättning är ett pris till årets bäst 
översatta bok. Syftet är att rikta ljuset mot 
översättandets konst och att premiera 
översättningar som på ett särskilt berömvärt  
sätt förenar djärvhet och precision, lyskraft och 
följsamhet. Priset delas ut i samarbete med 
Sveriges Författarförbund.

Maria Lundgren tilldelades priset Årets översättning 
2023 för sin konsekventa och passionerade översättning 
av den australiensiska författaren Joan Lindsays 
kultroman Utflykt till Hanging Rock från 1967. 
Prissumman är 100 000 kronor.

Översättare  
med gehör, 
precision  
och humor
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Ekonomisk 
sammanställning 
2023 fördelade vi 27,7 miljoner kronor i stipendier,  
priser och stöd.

Stipendier 
Litterära arbetsstipendier 	 1 600 000

Särskilda stipendier 	 1 100 000

Populärvetenskapliga stipendier 	 800 000

Årets översättarstipendium 	 50 000

Johan Hansson stipendier 	 60 000

Cullberg stipendier 	 220 000

Resestipendium för pedagoger 	 500 000

	  	 4 330 000

Priser 
Natur & Kulturs kulturpris 	 500 000

Natur & Kulturs debattbokspris 	 250 000

Ingvar Lundbergpriset 	 100 000

Natur & Kulturs populärvetenskapliga pris 	 250 000

Årets översättning 	 100 000

	  	 1 200 000

Stöd 	 22 196 000

Summa stipendier, priser, stöd 	 27 726 000
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EKONOMISK ÖVERSIKT 2023

Stödmottagare 
2023

Civil Rights Defenders  

Den stora läsutmaningen  

En bok för alla  

Fanzingo

Forskning & Framsteg

Förenade Förorter 

Författarcentrum Väst

Författarcentrum Öst  

Handelshögskolan i Stockholm  

Helamalmö  

Institutet för framtidsstudier

Institutet för mediestudier  

Kungl. Vetenskapsakademien  

Kungl. Vitterhetsakademien  

Linnéuniversitetet   

Läsfrämjarinstitutet  

Reportrar utan gränser  

Skolbibliotek i Eslöv och Göteborg  

Stiftelsen Expo 

Svenska PEN 

Sveriges Unga Akademi

och flera mindre bidrag.
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Natur & Kulturs vision är att fler
människor ska ha möjlighet att
engagera sig i samhället – och
vi vet att läsande och lärande
är nyckeln till att kunna tänka
självständigt, reflektera över sin
omvärld och göra sin röst hörd.
Vi tror att när fler får ordet får
alla fler perspektiv. Och när
fler kan delta i samtalet bidrar
vi tillsammans till ett bättre
samhälle och en bättre framtid.
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På gång 2024
Vi fortsätter att utöka avsättningen 
till ideella ändamål. Här är några av 
våra nya stödmottagare 2024. 

•	 Ett nytt stöd till Vetenskap & Allmänhet för att utveckla ett resurscentrum 
som samlar och sprider de mest uppdaterade teknikerna för 
forskningskommunikation. 

•	 Ett nytt stöd till Tillsammans i Förening för ett långsiktigt arbete för att 
motverka kränkningar och desinformation på nätet och stärka ungas 
förmåga att bedöma sanningshalten i det som sprids i sociala medier.

•	 Ett nytt stöd till Föreningen Drakkultur för ett projekt som ska utveckla, 
testa och lansera en ny arbetsmodell för förskolan. Målet är att väcka läslust 
och fantasi samt stärka barnens språkutveckling och kognitiva förmåga.

PÅ GÅNG 2024



Arbetsgruppen för priser, 
stipendier och stöd 2023:

Grafisk form: 	Boostock (inlaga) 
och  Tegel & Hatt (omslag)

nok.se
stiftelsen@nok.se
08-453 86 00

Medlemmar i stipendiekommittéer, jurygrupper 
och stiftelsens styrelse finns angivet på nok.se

Lotta Brilioth Biörnstad, chef för Ideella verksamheten  
och ansvarig för ekonomiska stöd

Karin Tengby, projektledare priser och stipendier

Pernilla Bard, avtal och uppföljning 

Åsa Aura, administration 

Sanna Wallin, kommunikation 

Sofia Hedman och Susanna Beguier, ekonomi 

Per Almgren, vd


